Musterlosung Vorkursklausur 2019 (Fulda)

1) Menge A: A=1{1;3;4;6;7;9;10;11; 12;13; 16}
Menge B: B ={2;4;5;6;8;10;12; 14; 15; 16}
a) AnB: {4;6;10;12; 16}
b) AOB: {xeNx=>1Ax <16}
c) A\B: {x € N\{5}|xmod2 <> 0Ax <13} ={1;3;7;9;11;13}
d) B\A: {2;5;8;14; 15}

2) Formel 1: A(a,b,c) :(a [b)[(—'(a - b)[c)
Formel 2: A, (a,b,c)=((p Oc)O(b 0a)) O(a Oc)

Es ist die Aquivalenz zu zeigen: (a [b) C (—| (a - b) C C) - ((b L c) L (b L a)) L (a L c)

Wahrheitstabelle:

a
b
C

(aCb)
(a - b)
-fa  b)

—|(a - b)[c
(@Ch)C(=(a » b)Cc)
(bCc)

(bCa)
(bCe)C(pCa)

(a [c)
(bCe)c(pCa))c(ale)
A(a,b,c) - A,(a,b,c)

w F F
F w F
F F w
F F F
F F w
w w F
F F F
F F F
F F F
F F F
F F F
F F F
F F F
w w w

= I A S R S I P
= AR Al IS R S I Rl
= I R Rl I - Rl PR P
= AR S - R Bl P
S|n|n|n|[n| ]| ] n|n

Es gilt E[A] = Bool® und somit handelt es sich um eine Tautologie, wodurch die Aquivalenz der

Aussagen bzgl. der Schaltung gilt, d.h. sie sind identisch: A(a,b,c) = Ay(a,b,c)
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3) a) 2+l_2_l_(7+3]:24x+12—8x—3—7x—9x: 9

3
x 3 4x \12 4 12x 12x  4x
3a b 94’ -6ab+b*
Lo 22007 >
b) b 3a _ 3ab _(3a-b) ab _ 3a-b
18a _2b 184> - 2b* 3ab  2MB3a-b){Ba+b) 18a+6b
b a ab

2
4) a) (;j [ﬁxyz +0’5x)4 _8y? Eﬁ1+3y2 +4y4):i?[€x4y8 +2x*y0 +%x4y4 +%x4y2 +116x4j_8y2 —24y* =32,

16y® +32y° +24y* +8y” +1-8y* —24y* -32y° =16y* +1

b) —6[(—3x-2[(y—(4x+y—3[(2x—y))+z—x)—2[(3y+z))

—6[&—3x—2[ﬂy—4x—y+6x—3y+z—x)—6y—22):—6[&—3x—2[ﬂx—3y+z)—6y—22):30x+24z

5) a) ZZZE@_éi—ft+1i: 1.01' D}z:+4_6i—4.lEgﬂ:+£:10i[(23i+4)_(6i—;l)[(§+i)+i'
3i-4 2-i 5 3i-4 3i+4 2-i 2+i 5 (3i)f -4 2% —i 5

L= 730+40i _12i+6/’ —8-4i i _50-6+8i) 8i-14 i _-(-6+8i)-(8i-14)+i
-25 5 5 -25 5 5

5
6-8i—-8i+14+i 20-15/ 20 15, .
z= 5 = 5 =——-——i=4-3{

5 5
3
a= arctan(—4j +271=323°

r=y4+(-3) =+25=5

b) 2 +(6-2i)2*-2ix[{3-4i)=0

2z +(6-2i)E+(-8-6i)|=0= 2, =002> +(6-2) & +(-8~6i) =0

. A\ 2
z2;3=—6_22’i\/(6_22’) —(-8-6i) ==(3=i)+/(3-i) +8+6i

Zyy T3+ EN9=6i+i7 +8+6i =3 +it 16 =z, =1+i(z, =T +i
2z, =007, =00a, =0°

z, =1+i0r, =2 Ua, :arctan(l)
z, ==T+iUr =50 Ua, :arctar{—;j+ﬂ
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90,52y 2z 4 3602 k2y3 2~ 2 324 OByt 24 33 k129,712 2 [x10
6) a) y ) y _ y O Yy _
54 E(4 DC,2y3Z,2)—3 : 6 [(3 Dc4y3zf4)3 P et Ekf,y—()za 32 22 2 Dc4ymz_8 26

4[h 0,25
b) 4> _(%j +40og 100 —% [d64 —0,01°3 +121n¥/e*
e

3 2

~Lamoas EAN u 2\
2M g 2 +log(102J —101(26)2 —10720e% +ln[e3J =9-16+6-3-4+8=0

2n/a3n+7 sn=2 2 5n=2 3n+7-(5-2n)+5n-2 10n
4 - — — -5
c) Va = h 2" =q 2n =a? =q
5-2n
nl 5-2n —_—

d 3! 2109~ —3log 4+ 41 \/‘—1(1 s 1) 256) L1og 1
0gx 09 og ogVx =5 (logx* —5log 31095

4 1 1 x3 - x? x? ,
log x% — logF— log 43 + log x? = log x? — log 2 56% — logz elogz——=log— & x’ =128 x=V128=2
— .43 L=
x4 4 2
7) &) f(0)=-050"+60—16=-05x? —12x+32)= 0.5 [{x - 8) [{x - 4)

Achsenschnittpunkte: S = (0/—16)DSXl 8/0)0S, (4/0)

Scheitelpunkt: S= (6/f(6)) = (6/2) ist ein Hochpunkt, da-0,5>0

Verlauf: Die Parabel ist nach unten geoffnet, da-0,5 >0

Die Parabel verlauft flacher, da |-0,5| <1
b) f(x)=30k> +18 0k -81=30fx> +6x-27)=3{x +9){x-3)
Achsenschnittpunkte: S| =(0/—81)DSXl (=9/0) DSX2 (370)
Scheitelpunkt: S =(~3/7(-3))=(~3/108) ist ein Tiefpunkt, da 3 >0

Verlauf: Die Parabel ist nach oben geéffnet,da3 > 0
Die Parabel verlauft steiler, da |3]| >1

36x-108 _
T -3
36x-108= (x3 +3x7 —16x—12)[ﬂx—3) = 36x-108=x" +3x’ =16x* —12x =3x" —9x” +48x+36

x*=25x7 +144= (x2 —16)[ﬁx2 —9)=(x—4)[ﬂx+4)[ﬂx—3)[ﬂx+3)=0

= L={-4-3:4}

8) a) x> +3x> —16x-12= D = RA3}

b) x° +5x=6[ﬁx2 —2) e X —6x? +5x+12
(x3—6x2+5x+12):(x+1)=x2—7x+12
x3—6x2+5x+12:(x+1)[ﬂx—3)[ﬂx—4):0:>L:{—1;3;4}
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9) a) [9-3q>20{x+2)

x23 x<3
-9+3x>2x+4 = x>13 9-3x>2x+4 = S5x>-5 = x<1
x>13 x<l1

Probe:

x=14=9-42/=33>32

Probe:

x=0=[9-0/=9>4

_ .2
b) 40 >2x+5
6—-2x

L={x0OR|x>130x<1}

x <3

x> 3

20-4x> > (2x+5) {6 —2x)
2022x+30 « x<-5

=12x-4x* +30-10x

20<2x+30 = x=-5

20-4x> < (2x+5) {6 -2x) =12x —4x> +30-10x

x < -5

x> 3

5-49
6+14

Probe:x = -7=4-

=2>-14+5=-9 | proberx =4 = 4.2 ="_

5 6—8

t>845=13

2x+y=

10) a)
2y+4=

L={x€eR|x>3Vvx<-5}

3
x‘: y==2x+30y =%x—2:>S(2/—1)
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b) GauB-Verfahren:

-x + 200 - z = -5 } |1
x - 30b + 2z = 8 |- (2)
20 - y + 5 = 13
-x + 200 - z = =5
0 + 30 + 3z = 3 |
-x + 200 - z = -5
/0 - y + z = 3 :>L={(1;—1;2)}
0 + 0 + o6z = 12

¢) Gleichsetzungsverfahren:

2 —dy=—4
ST T TN = x=10y-100x =4y +2
6x—24y =12

10y-10=4y+2  6y=12 = y=2=x=10= L =((10;2))
-1 241 ~1 3
11) g;:¥=| 4 |+x:|-5-4)= 4 |+x-[-9
—7 8+7 —7 15
1 3-1 1 2
1 7-1 1 6

(39> (24> 3,9, _1
- =yY-| - Y =AYy =—=Ay=—
s . 2 4 6

Die beiden Richtungsvektoren sind linear unabhangig.

()= ()G ()= () (4)-(2)

3¢ = 28 = 2| e - 28 = 2]
9q + 48 = -3 |0 - 28 = 1 :>,8=—%Da=§
150 - 68 = 8| |0 + 48 = -2

Die beiden Geraden schneiden sich im Punkt (0; 1; —2)

Musterlésung 5 WS 2019/20



12) f(x)=3Ein(0,25x-9,57)-5

Additionstheorem:

= f(x) =3Etos(%xj—5
Wertebereich:
30-11]-5=[-33]-5=>w = yO[-8-2]

Achsensymmetrie zur y-Achse:

f)=f(=x)

SEcos(lxj—5=3Etos(—lxj—5
4 4

1 ) 1
cos| —x |=cos| ——x

(4 j ( 4 j

Periode: Pzzﬂ[jlfzgﬂ
S =f(x+8m)

3 Bos(i xj -5=3 Ecos[i (x + 87T)j -5

cos lx =cos lx+27T =cos lx [dos(277) —sin lx [$in(277) = cos lx [ —sin lx [0 =cos lx
4 4 4 4 4 4 4
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